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BREMISCHE
Landtag
13 . Wahlperiode

BÜRGERSCHAFT Drucksache 13

Kleine Anfrage der Fraktion der CDU vom 11 . Juni 1993

Pensionierung und Verrentung im öffentlichen Dienst

Der Senat wird um Auskunft gebeten:

1 . Wie viele Pensionierungen und Verrentungen gab es im öffentlichen Dienst

1 . 1 des Landes Bremen,
1 . 2 der Stadtgemeinde Bremen,
1 . 3 der Stadtgemeinde Bremerhaven

jeweils in den vergangenen zehn Jahren aufgeteilt nach den einzelnen Res¬
sorts beziehungsweise Dezernaten sowie nach

— Beamten,
— Angestellten,
— Arbeitern?

2 . Wie hoch war entsprechend der Aufteilung in Frage 1 jeweils die Zahl der vor¬
zeitigen Pensionierungen und Verrentungen auf Antrag?

3 . Wie hoch war entsprechend der Aufteilung in Frage 1 jeweils die Zahl der
wegen dauernder Dienstunfähigkeit vorzeitig pensionierten und verrenteten
Personen?

Herderhorst , Kudella und Fraktion der CDU

Dazu

Antwort des Senats vom 17 . August 1993

Für das Land und die Stadtgemeinde Bremen liegt Datenmaterial zur Beantwor¬
tung Ihrer Anfrage nur ab 1986 vor.

Der Magistrat Bremerhaven hat Zahlenmaterial für die Zeit ab 1984 geliefert.

Um ein vergleichbares Ergebnis zu erhalten , ist einheitlich für alle drei Bereiche
der Zeitraum von 1986— 1992 betrachtet worden . Das Ergebnis ist aus den nach¬
folgenden Aufstellungen ersichtlich (Anlage ) .

Die Aufstellungen für Bremerhaven sind jeweils um den erweiterten Zeitraum ab
1984 ergänzt worden.



Pensionierungen und Verrentungen im öffentlichen Dienst

Zu 1.

1 . 1 Land Bremen 1986 — 1992

Anlage

Ressorts Beamte Angestellte Arbeiter
Pensionie - Verren - Verren-

rungen tungen tungen
insgesamt insgesamt insgesamt

Bürgerschaft 1

Rechnungshof 16

Senatskanzlei 8

Senatskommission f . d . Personalwesen 39

Senator für Inneres und Sport 101

Senator für Justiz und Verfassung 210

Landesbeauftragter für den Datenschutz 1

Senator für Bildung und Wissenschaft 69

Hochschulen 115

Senator f . Kultur - u . Ausländerintegration — "

Senator für Arbeit und Frauen 19

Senator f . Gesundheit , Jugend u . Soziales
— Bereich Jugend und Soziales — 16

Senator f . Gesundheit , Jugend u . Soziales
— Bereich Gesundheit — 9

Senator für Umweltschutz und
Stadtentwicklung 6

Senator für das Bauwesen 4

Senator für Wirtschaft , Mittelstand und
Technologie 5

Senator für Häfen , Schiffahrt und
Außenhandel 10

Senator für Finanzen 123

Senator für Bundesangelegenheiten 2

Zentralkrankenhäuser —

Sozialwerk —

6

1

10

41

50

82

1

69

159

- * )

63

35

33

16

2

17

10

206

13

6

1

2

11

37

29

23

87

11

1

29

2

Gesamt 754 814 255

* ) neues Ressort , die Daten sind beim Senator für Bildung und Wissenschaft und beim Sena¬
tor für Arbeit und Frauen mitgezählt worden.
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Stadtgemeinde Bremen 1986 — 1992

Ressorts Beamte Angestellte Arbeiter
Pensionie - Verren - Verren-

rungen tungen tungen
insgesamt insgesamt insgesamt

Bürgerschaft —

Rechnungshof —

Senatskanzlei 2

Senatskommission f . d . Personalwesen —

Senator für Inneres und Sport 312

Senator für Justiz und Verfassung —

Landesbeauftragter für den Datenschutz —

Senator für Bildung und Wissenschaft 669

Hochschulen —

Senator f . Kultur - u . Ausländerintegration — * )

Senator für Arbeit und Frauen 8

Senator f . Gesundheit , Jugend u . Soziales
— Bereich Jugend und Soziales — 62

Senator f . Gesundheit , Jugend u . Soziales
— Bereich Gesundheit — 16

Senator für Umweltschutz und
Stadtentwicklung 92

Senator für das Bauwesen 43

Senator für Wirtschaft , Mittelstand und
Technologie —

Senator für Häfen , Schiffahrt und
Außenhandel 24

Senator für Finanzen 7

Senator für Bundesangelegenheiten —

Zentralkrankenhäuser 45

Sozialwerk —

1

1

160

383

- * )

28

169

57

175

82

83

9

416

13

69

658

136

25

485

59

127

4

361

18

Gesamt 1 280 1 577 1 953

*) neues Ressort , die Daten sind beim Senator für Bildung und Wissenschaft und beim Sena¬
tor für Arbeit und Frauen mitgezählt worden.
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1 .3 Stadtgemeinde Bremerhaven 1986 — 1992 ( 1984 —1992)

Dezernate Beamte Angestellte Arbeiter
Pensionie - Verren - Verren-

rungen tungen hingen
insgesamt insgesamt insgesamt

Dezernat I 103 ( 134 ) * ) 45 (68 ) * ) 53 (57 ) * )

Dezernat II 3 (4) 9 ( 13)

Dezernat III 1 (2) 25 (30) 19 (32)

Dezernat IV 180 (228) 63 (89) 174 (210)

Dezernat V 4 (4) 40 (58) 24 (32)

Dezernat VI 6 (7) 40 (47) 20 (24)

Dezernat VII 1 ( 1) 10 ( 17) 87 ( 109)

Dezernat VIII 3 (4) 29 (35) 30 (36)

Dezernat DC ( 1) (6) (6)

Dezernat X ( 1) 2 (2) (- )

Dezernat XI 2 (2) 2 (3) (- )

Dezernat XII (- ) (- ) (- )

Dezernat XIII 1 ( 1) 9 (9) 8 ( 11)

Dezernat XIV (- ) 1 (2) (- )

Gesamt 304 (389) 275 (379) 415 (517)

* ) (. . . .) : Ergebnis für den Zeitraum von 1984— 1992.



Zu 2.

2 . 1 Land Bremen 1986 — 1992

Ressorts Beamte Angestellte Arbeiter
Ruhegehalt vorgezogene vorgezogene

wg . Antrags - Altersrente Altersrente
Altersgrenze (a . Antrag ) (a . Antrag)

Bürgerschaft — 6 1

Rechnungshof 11 1 —

Senatskanzlei 5 5 2

Senatskommission f . d . Personalwesen 8 21 5

Senator für Inneres und Sport 7 28 11

Senator für Justiz und Verfassung 42 52 12

Landesbeauftragter für den Datenschutz — 1 —

Senator für Bildung und Wissenschaft 17 44 10

Hochschulen 41 91 34

Senator f . Kultur - u . Ausländerintegration — * ) — * ) — * )

Senator für Arbeit und Frauen 4 29 2

Senator f . Gesundheit , Jugend u . Soziales
— Bereich Jugend und Soziales — 1 12 3

Senator f . Gesundheit , Jugend u . Soziales
— Bereich Gesundheit — 3 17 5

Senator für Umweltschutz und
Stadtentwicklung 2 9 —

Senator für das Bauwesen 1 2 —

Senator für Wirtschaft , Mittelstand und
Technologie 3 11 1

Senator für Häfen , Schiffahrt und
Außenhandel 2 6 —

Senator für Finanzen 32 129 8

Senator für Bundesangelegenheiten 1 5 1

Zentralkrankenhäuser — — —

Sozialwerk —

Gesamt 180 469 95

neues Ressort , die Daten sind beim Senator für Bildung und Wissenschaftund beim Sena¬
tor für Arbeit und Frauen mitgezählt worden.
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2 .2 Stadtgemeinde Bremen 1986 — 1992

Ressorts Beamte Angestellte Arbeiter
Ruhegehalt vorgezogene vorgezogene

wg . Antrags - Altersrente Altersrente
Altersgrenze (a . Antrag ) (a . Antrag)

Bürgerschaft — — —

Rechnungshof — — —

Senatskanzlei 1 15

Senatskommission f . d . Personalwesen — — —

Senator für Inneres und Sport 21 83 31

Senator für Justiz und Verfassung — — —

Landesbeauftragter für den Datenschutz — — —

Senator für Bildung und Wissenschaft 117 198 260

Hochschulen — — —

Senator f . Kultur - u . Ausländerintegration — * ) — * ) — *

Senator für Arbeit und Frauen 1 16 3

Senator f . Gesundheit , Jugend u . Soziales
— Bereich Jugend und Soziales — 13 94 64

Senator f . Gesundheit , Jugend u . Soziales
— Bereich Gesundheit — 3 35 12

Senator für Umweltschutz und
Stadtentwicklung 36 77 143

Senator für das Bauwesen 19 45 19

Senator für Wirtschaft , Mittelstand und
Technologie —

Senator für Häfen , Schiffahrt und
Außenhandel 11 48 62

Senator für Finanzen 3 4 1

Senator für Bundesangelegenheiten — — —

Zentralkrankenhäuser 11 206 136

Sozialwerk — 8 13

Gesamt 236 815 749

" ) neues Ressort , die Daten sind beim Senator für Bildung und Wissenschaftund beim Sena¬
tor für Arbeit und Frauen mitgezählt worden.
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1 .3 Stadtgemeinde Bremerhaven 1986 — 1992 ( 1984 — 1992)

Dezernate Beamte Angestellte Arbeiter
Ruhegehalt vorgezogene vorgezogene

wg . Antrags - Altersrente Altersrente
Altersgrenze (a . Antrag ) (a . Antrag)

Dezernat I 13 ( 13 ) * ) 26 (45 ) * ) 31 (34 ) * )

Dezernat II 1 ( 1) 4 (?) - (- )

Dezernat III (- ) 20 (22) 6 ( 13)

Dezernat IV 48 (86) 36 (48) 106 ( 128)

Dezernat V (- ) 18 (31) 16 (21)

Dezernat VI 1 (2) 27 (32) 3 (6)

Dezernat VII (- ) 8 ( 13) 27 (40)

Dezernat VIII 2 (2) 25 (31) 16 ( 16)

Dezernat IX (- ) (6) - (- )

Dezernat X ( 1) (- ) _ (— }l )

Dezernat XI (- ) 1 ( 1) - (- )

Dezernat XII (- ) (- ) - (- )

Dezernat XIII 1 ( 1) 6 (6) 2 (5)

Dezernat XIV (- ) 1 (2) - (- )

Gesamt 66 ( 106) 172 (244) 207 (263)

* ) ( . . . Ergebnis für den Zeitraum von 1984— 1992.

- 7-



Zu 3

3 . 1 Land Bremen 1986 — 1992

Ressorts Beamte Angestellte Arbeiter
Ausscheiden wg . Berufs - / wg . Berufs - /

wg . Dienst - Erwerbs - Erwerbs¬
unfähigkeit Unfähigkeit Unfähigkeit

Bürgerschaft 1 — 4

Rechnungshof 3 — 1

Senatskanzlei 2 4 —

Senatskommission f . d . Personalwesen 28 17 5

Senator für Inneres und Sport 72 20 24

Senator für Justiz und Verfassung 109 25 16

Landesbeauftragter für den Datenschutz 1 — —

Senator für Bildung und Wissenschaft 38 21 12

Hochschulen 49 47 47

Senator f . Kultur - u . Ausländerintegration — * ) — * ) — *

Senator für Arbeit und Frauen 15 27 6

Senator f . Gesundheit , Jugend u . Soziales
— Bereich Jugend und Soziales — 14 20 2

Senator f . Gesundheit , Jugend u . Soziales
— Bereich Gesundheit — 4 116

Senator für Umweltschutz und
Stadtentwicklung 4 4 1

Senator für das Bauwesen 3 — —

Senator für Wirtschaft , Mittelstand und
Technologie 2 4 —

Senator für Häfen , Schiffahrt und
Außenhandel 4 2 1

Senator für Finanzen 64 61 20

Senator für Bundesangelegenheiten 1 7 1

Zentralkrankenhäuser — — —

Sozialwerk — — —

Gesamt 414 270 146

*) neues Ressort , die Daten sind beim Senator für Bildung und Wissenschaftund beim Sena¬
tor für Arbeit und Frauen mitgezählt worden.
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3 .2 Stadtgemeinde Bremen 1986 — 1992

Ressorts Beamte Angestellte Arbeiter
Ausscheiden wg . Berufs - / wg . Berufs - /

wg . Dienst - Erwerbs - Erwerbs¬
unfähigkeit Unfähigkeit Unfähigkeit

Bürgerschaft — — —

Rechnungshof — — —

Senatskanzlei 1 — 1

Senatskommission f . d . Personalwesen — 1 —

Senator für Inneres und Sport 185 66 35

Senator für Justiz und Verfassung — — —

Landesbeauftragter für den Datenschutz — — —

Senator für Bildung und Wissenschaft 501 143 388

Hochschulen — — —

Senator f . Kultur - u . Ausländerintegration — * ) — *
) — *

Senator für Arbeit und Frauen 7 11 2

Senator f . Gesundheit , Jugend u . Soziales
— Bereich Jugend und Soziales — 48 68 71

Senator f . Gesundheit , Jugend u . Soziales
— Bereich Gesundheit — 9 16 10

Senator für Umweltschutz und
Stadtentwicklung 42 77 330

Senator für das Bauwesen 20 31 38

Senator für Wirtschaft , Mittelstand und
Technologie — — —

Senator für Häfen , Schiffahrt und
Außenhandel 10 31 63

Senator für Finanzen 3 4 3

Senator für Bundesangelegenheiten — — —

Zentralkrankenhäuser 25 190 222

Sozialwerk — 4 5

Gesamt 851 642 1 168

*) neues Ressort, die Daten sind beim Senator für Bildung und Wissenschaftund beim Sena¬
tor für Arbeit und Frauen mitgezählt worden.

- 9 -



3 .3 Stadtgemeinde Bremerhaven 1986 — 1992 (1984 — 1992)

Dezernate Beamte Angestellte Arbeiter
Ausscheiden wg . Berufs - / wg . Berufs - /

wg . Dienst - Erwerbs - Erwerbs¬
unfähigkeit Unfähigkeit Unfähigkeit

Dezernat I 41 (51 ) * ) 14 ( 17) * ) 18 ( 19 ) * )

Dezernat II ( 1) 5 (5) — (- )

Dezernat III (- ) 4 (7) 12 ( 18)

Dezernat IV 112 ( 121) 16 (21) 62 (76)

Dezernat V 2 (2) 19 (23) 8 (9)

Dezernat VI 2 (2) 13 ( 15) 16 ( 17)

Dezernat VII (- ) 2 (4) 55 (63)

Dezernat VIII ( 1) 4 (4) 14 (20)

Dezernat IX ( 1) (- ) (6)

Dezernat X (- ) 2 (2) (- )

Dezernat XI 2 (2) ( 1) (- )

Dezernat XII (- ) (- ) (- )

Dezernat XIII (- ) 3 (3) 5 (5)

Dezernat XIV (- ) (- ) (- )

Gesamt 159 (181 ) 82 ( 102 ) 190 (233)

,) : Ergebnis für den Zeitraum von 1984— 1992.

Druck : Anker-Druck Bremen






	Seite 1
	Seite 2
	Seite 3
	Seite 4
	Seite 5
	Seite 6
	Seite 7
	Seite 8
	Seite 9
	[Seite]
	[Seite]
	[Seite]

